

执政党的组织力与执政根基的巩固

贾淑品

(上海师范大学马克思主义学院, 上海 200234)

[摘要] 一个政党在关键时刻、危急时刻组织能力的强弱是衡量这个政党是不是一个成熟政党的重要标志之一。习近平提出“要以提升组织力为重点”, 突出政治功能的论述为新时代加强党组织的组织力建设, 提升执政党的组织力提供了根本遵循。作为一个百年大党, 如何进一步夯实执政之基, 提升执政党的组织力呢? 从外因上, 需认清中国共产党的执政地位, 这是组织力提升的关键; 坚决维护党中央权威和集中统一领导, 这是党组织力提升的核心; 从内因上, 需要始终坚持以人民为中心的思想, 紧密依靠执政实质主体, 这是提升组织力的根本; 深化对执政风险的认识, 善于转危为机、识危驭机、化机为力, 这是执政党组织力提升的保证。通过执政党组织力的多方面提升, 充分发挥执政党组织力的内驱力。

[关键词] 执政党; 组织力; 生命力; 内驱力; 执政之基

[中图分类号] D26

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2021)05-0034-08

一部中国近代史既是中国人民的屈辱史, 又是中华民族的抗争史。建党 100 年以来, 中国共产党领导中国人民不屈不挠、前赴后继进行革命, 最终彻底完成了反帝反封建的民主革命的任务, 中国人民实现了站起来的宏愿。中国共产党在社会主义探索的过程中, 虽然历经曲折, 但他们充分意识到“贫穷决不是社会主义”“生产力发展具有不可超越性”等等关于社会主义认识的问题, 因而, 为了完成资产阶级所未能完成的发展生产力的任务, 彻底改变中国贫穷落后的面貌, 中国共产党人在马克思主义思想的指导下, 紧紧依靠人民群众, “摸着石头过河”领导人民进行了渐进的、温和式的改革。在改革开放期间, 虽然我们也经历了艰难险阻, 但是, 我们的中国共产党人, “心中无我, 心系百姓”一步一个脚印, 领导人民创下了一个个丰功伟绩。党的十八大以来, 以习近平总书记为核心的党中央面对改革开放和现代化建设新形势新问题新任务, 创新治国理政成效、境界, 提出一系列新理念新思想新战略, 党的建设事业取得历史性成就、发生历史性变革。2020 年在全球新冠疫情全面爆发, 武汉也发生严重疫情的情况下, 全国人民迅速形成合力, “一方有难, 八方支援”, 全国医疗队迅速奔赴武汉, 全国人民团结一心、众志成城。在中国共产党的领导下, 抗疫阻击战、攻坚战全面有序打响, 仅用几个月时间就赢得了斗争胜利。中华民族不但实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 而且现在全面开启了建设社会主义现代化的新征程。毫无疑问, 我们的共产党是值得人民信任的, 有着蓬勃生机的、强大生命力的、强有力的政党, 那么, 我们的执政党为什么会有那么大的强大生命力呢? 这源于执政

[收稿日期] 2021-04-15

[基金项目] 上海市哲学社会科学项目“习近平总书记关于长三角一体化科技创新的重要论述研究”(2020BKS008)、上海市决策咨询项目“安全事件中彰显国家制度和治理体系优势的政策研究”(2020-YJ-CO4-A)阶段性成果。

[作者简介] 贾淑品(1975-), 女, 安徽砀山人, 上海师范大学马克思主义学院教授, 博士生导师。主要研究方向: 马克思主义基本原理和马克思主义发展史。

党的强大的组织力。

一、党的生命力源于党的组织力

滴水不成海，独木难成林。一个政党之所以强大，它的力量来自组织，不仅如此，要想成为一个有生机活力的党，有强大的号召力、凝聚力和感召力，它的力量还要来自严密的组织，有严密组织体系的党，这样才能形成强大的组织力。列宁在领导俄国革命之前，曾经借用阿基米德的“给我一个支点，我就能撬动地球”的话，列宁指出，“给我们一个革命家组织，我们就能把俄国翻转过来！”^[1]这说明革命家组织的重要性。革命家组织之所以如此重要，在于这个革命家组织有比较强大的组织力。

那么，什么是一个政党的组织力呢？所谓政党组织力，是指以政党为组织核心，领导、动员、整合全社会的力量，以实现党的政治主张和价值目标的能力。政党组织力具有丰富的政治意蕴和深刻的政治内涵。政党组织的创造力、凝聚力、战斗力、号召力都是属于组织力的范畴。

一个政党在关键时刻、危急时刻组织能力的强弱是衡量这个政党是不是一个成熟政党的重要标志之一。这次全球新冠病毒肆虐，西方资本主义国家的表现实在是让人大跌眼镜，而中国在这次疫情防控中却临危不乱、有条不紊地开展各种防控措施，表现突出，为世界疫情防控提供了中国经验、中国智慧。在这次新冠疫情防控斗争中，中国共产党紧密依靠人民群众，上下齐心，从中央到地方再到基层，都及时建立健全了战时组织体系。3900多万党员干部更是冲锋在前、发扬了大无畏的牺牲精神，为打赢疫情防控阻击战充分发挥了先锋模范的力量，让党旗飘扬在疫情防控第一线。那么，为什么近几年我们中国共产党的组织力得到显著提升？为什么我们的党员能够表现那么优异呢？这和近几年我们执政党从严治党、惩治腐败、深入民心地做好群众工作，加强执政党的建设关系重大。团结向上的党组织能使组织成员力量倍增。这就是“一篲易折群木难断”的道理。

十九大报告指出，“要以提升组织力为重点”，并特别指出要把“基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。”^[2]这实际上在党的历史上是第一次以党的文件形式正式提出“组织力”提升这个重要论断的。但是关于党的“组织力”的概念，毛泽东同志早在1929年4月的《红军第四军前委给中央的信》中就首次提出了。“我党的战斗力组织力虽然弱到如中央所言，但在反革命潮流逐渐低落形势之下，恢复一定很快”^[3]，为什么我们党的组织力会恢复很快，毛泽东指出，这是因为我们的党组织善于发挥群众的作用。毛泽东同志在1938年《论持久战》中进一步明确指出，决定中日两国战争胜负的重要因素就是“政治组织力”的强弱，并以此来比较中日的力量。这说明毛泽东清楚地认识到执政党组织力的重要性。执政党的组织力的重要性是不言而喻的，要提高政党的组织力，必须有一个能够形成合力的党组织。“基础不牢，地动山摇。”一个政党也是如此，如果没有一个坚强的党组织，来保证党的路线方针政策和决策部署贯彻落实，那么，一个政党就不可能成为一个强有力的领导核心。习近平总书记关于提升组织力的要求，为新时代加强党组织的组织力建设，提升组织力提供了根本遵循。我们的党组织总体来说，还是非常得力的，这次疫情防控，党的集中统一领导得以全面的彰显，靠的也是党组织组织得力，有着严密的组织体系。党的组织体系，是根据党的纲领和章程，按照民主集中制组织起来的统一整体，有着使命追求的崇高性、组织队伍的先进性、组织覆盖的广泛性、联系群众的紧密性、高度的组织纪律性。也就是我们俗语所说的一个组织内部高度统一，使命一致，齐心合力，能拧成一股绳。

可以说，一个政党有没有生命力可以通过组织力的强弱来进行衡量，一个政党如果有很强的组织能力，这个政党就是充满了生机和活力的党。列宁在建党的过程中提出了“三个统一”，即统一的严密的组织、统一的意志和行动，除此以外他还提出一个“真正钢铁般的组织”必须按照集中制原则建立。

他明确指出：“工人阶级的力量在于组织。不组织群众，无产阶级就一事无成。组织起来的无产阶级就无所不能。”^[4]列宁分析了无产阶级之所以坚不可摧的原因，是“因为它根据马克思主义原则形成的思想一致是用组织的物质统一来巩固的”^[5]⁴¹⁵。列宁还说：“无产阶级在夺取政权的斗争中，除了组织，没有别的武器。”^[5]⁴¹⁵

学界已经有不少文章，就组织力提升的路径进行了研究，丰富了组织力提升的内涵，但笔者认为，这些研究大都是从组织力提升的外因进行研究，而没有关注组织力提升的内因。按照唯物辩证法的观点，内因(内部矛盾)是第一位的原因，对事物的发展起决定性作用，外因(外部矛盾)是第二位的原因，对事物的发展起着加速和延缓的作用。因而，本文从执政党组织力提升的外因和内因两个方面来关注执政党组织力的提升，从外因即人民的角度来说，必须深化人民对执政党执政地位的认识，维护党中央的权威和党的集中统一领导。从内因来说，即从执政党自身，执政党对执政实质主体、执政风险两个方面的认识提升组织力，通过这几个方面认识的深化，进而深化对执政规律的认识，夯实党的执政之基，从而提升党组织力的内驱力。

二、组织力提升的外因：认清执政党的执政地位、维护党中央的集中统一领导

(一)认清中国共产党的执政地位，是组织力提升的关键

一个政党组织，假如人们不能正确认识它的执政地位，那么这一方面说明这个组织本身缺少凝聚力和向心力，不能在关键时刻发挥自身的领导力和感召力，另一方面也说明我们对这个政党的历史不了解，更不自信。中国选择中国共产党作为我们的执政党，不是哪一个领导决定的，更不是自封的，而是中国近现代史、中国革命史得出的结论。我们的国家、我们的民族之所以取得今天这样的发展成就和当今的国际地位，是在中国共产党的领导下，人民群众浴血奋战得来的。近代以来，农民阶级、封建地主阶级和资产阶级的先进分子为了摆脱中国人民被剥削、被压迫的地位都领导人民群众进行过斗争，但是无一例外都失败了。1921年中国共产党成立了，才领导中国革命一步步走向胜利，因此，坚持中国共产党的领导是历史的选择，是绝不能有任何含糊和动摇的，这是一个重大的原则问题。我们绝不能学习西方，搞西方的两党制、多党制，西方的政党制度不仅与国情不容，而且也与人民和历史的选择相违背，对于这一点我们一定要保持清醒的头脑，决不能受历史虚无主义和其他西方错误思潮的影响，在这个至关重要的问题上，如果出现颠覆性的错误，是无法补救的。只有认识到中国共产党坚不可摧的执政地位，才能进一步增加组织力。

作为世界第一大政党的中国共产党，领导着世界第一人口大国，在实现民族繁荣富强和民族复兴的目标指引下，走出一条不同于传统社会主义和资本主义社会的道路——中国特色社会主义道路，这是人类历史上前所未有的发展道路，这条道路引领中国人民创造了一个个奇迹，使中国现在发展成为世界第二大经济体。实践证明，中国特色社会主义道路是符合中国国情，适合中国发展的道路。针对2020年爆发的全球新冠疫情，党中央行动迅速，坚持人民生命安全和健康至上，习近平总书记亲自指挥，亲自部署，各级党委政府积极贯彻落实党中央的决定，领导干部靠前指挥，广大党员干部冲锋在一线，做到上下同心，集中力量共抗疫情。疫情防控攻坚战是我们党组织力的生动实践，也进一步说明了我们执政党执政地位的取得是经得起考验的。这次疫情阻击战之所以能坚持全国一盘棋，彰显社会主义制度的优越性，根本原因在于我们中国共产党的领导。放眼全球，没有哪个政党能够做到为满足人民群众对美好生活的追求而殚精竭虑，做到无我、忘我的状态，也没有哪个政党能像中国共产党这样，上下同心、齐心协力，一次次将不可能变成可能。有了中国共产党这个坚强的领导核心，集中力量办大事的制度优势才有了坚强的引领和保证。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的

特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。这场疫情防控的人民战、总体战和阻击战,从另一个特殊的角度,再次印证了我们的执政党的执政地位坚不可摧,也印证了只要坚守初心、坚持锤炼党性,我们党就会不断积聚道义的力量。

(二)坚决维护党中央权威和集中统一领导,是组织力提升的核心

我们党的组织力量来自坚决维护党中央权威和集中统一领导,这是贯彻落实党的十九届四中全会精神,推动全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要内容,正是由于全面确保党中央权威和集中统一领导,才能全面确保党中央的大脑和中枢地位,全面确保党中央有定于一尊、一锤定音的绝对权威。加强党的集中统一领导,既是马克思主义政党的一条重大原则,又是对我们党历史经验的科学提炼。

马克思、恩格斯在不同的时期同不同的错误思潮进行了斗争。在第一国际时期,他们同以巴枯宁为代表的无政府主义进行了坚决斗争,后来,他们在总结巴黎公社失败经验教训时指出,由于没有能够形成集中统一的党和德高望重,人心所向的领袖核心,权威领导也没有能力扭转乾坤、砥柱中流,这也是巴黎公社革命失败的重要原因。列宁吸取了马克思恩格斯所总结的巴黎公社失败的教训,非常重视确立党的集中统一领导的重大意义。他深刻指出,《工人思想报》和经济派都宣传要组织起来工人,但是不仅仅是组织互助金,更重要的是组织工人政党,并指出:在历史上,任何一个阶级,如果不推举出自己的善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位。^[6]列宁在建党之初,就批评机会主义试图建立一个“全民只要承认党纲皆可入党”的错误思想,列宁认为,如果只承认党纲就可入党,这就把无产阶级政党变成了一个任何人都可加入的、松散的基督教组织,因而,在1903年建党会议上,在讨论党章草案时,列宁与孟什维克派的代表马尔托夫就党章条文的第一条发生了严重的分歧。列宁提出的第一条条文是:“凡承认党纲、在物质上支持党并亲自参加党的一个组织的人,可以作为党员。”^[7]马尔托夫反对列宁提出的条文。他提出:凡是承认党纲,在党的机关监督和领导下为实现党的任务而积极工作的人,可以作为党员。列宁认为马尔托夫的观点是错误的,只承认党纲,却不能亲自参加党组织,这不能成为党员,为了建立一个统一集中的、有严格组织性和纪律性的党,就必须消除手工业方式、小组习气、组织上涣散和缺乏纪律性的现象,只有根据无产阶级铁的纪律的原则建立起来的党,才能在革命过程中担当起无产阶级司令部的作用。

对于列宁的党的集中统一领导思想,我们的执政党是非常尊重,并按照这个要求去做的,比如在一大上就建党问题讨论时就强调在全党建立统一的组织和严格的纪律。历史上有名的“南陈北李,相约建党”的一段佳话,也说明了我国向俄国学习,建立一个俄国式政党的问题,李大钊对陈独秀说:“我们中国是不是也要走而国人的道路,建立一个俄国史的政党啊?”陈独秀回答说:“这件事要搁早先我不大会赞成,之前我反对为一个阶级成立政党,现在我认为可以考虑了。”这段对话,说明了李大钊和陈独秀在建立一个俄国式的集中统一的政党方面,意见是统一的。中国共产党自成立之日就高度重视组织建设,制定了《中国共产党第一个纲领》,纲领明确规定,“凡有党员五人以上的地方,应成立委员会……不超过十人的地方委员会,应设书记一人;超过十人的应设财务委员、组织委员和宣传委员各一人;超过三十人的,应从委员会的委员中选出一个执行委员会;地方委员会的财务、活动和政策应受中央执行委员会的监督。”^[8]六届六中全会进一步提出民主集中制的建党原则,那就是:“个人服从组织,少数服从多数,下级服从上级,全党服从中央,党的一切工作由中央集中领导,是党在组织上民主集中制的基本原则。”^[9]党的十八大以来,党的政治建设的首要任务就是维护党中央权威和党的集中统一领导。

要加深对执政党执政权威的认识,牢固树立“四个意识”,提升党的组织力,就必须有一个坚强的

领导核心。一个松散的政党就像一盘散沙,没有凝聚力,也无法发挥其应有的作用,更无法集中统一领导。坚持党中央的集中统一领导,保持党的领导核心,是有效治理中国这样一个大国的关键。坚决维护领导核心,需要把握三个相互关联的层次。第一,领导我们事业的核心力量是中国共产党,这是一个代表全国人民的先进政党,中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心,具有统领全局、协调各方的能力。第二,坚持党的领导,首先是坚持党中央的集中统一领导。换句话说,中共中央是全党的核心。党内生活严格秩序的原则是“四个服从”,在“四个服从”中,最关键的是党组织和党员要服从全国代表大会和中央委员会。“四个服从”反映了党内民主生活既要民主,又离不开集中,两者是相辅相成的,是民主集中制的基本内容,同时也是实现党的集中和统一的根本组织纪律。党中央的决定和计划,必须由各党派、人民代表大会、政府、政治团体、法院和检察院的党组织,以及企业、事业单位和人民团体的党组织来执行。第三,坚决贯彻执行“两个维护”。“两个维护”的关系是彼此联系,相辅相成的。其中,“坚决维护习近平总书记党中央的核心和全党的核心地位”是由我们这个国家的具体国情决定的,我们国家有56个民族,如果各个民族,各个地区各自为政,那么治国理政艰巨的重担根本没有办法完成,现在我们站在2021年实现社会主义现代化远景目标的开局之年,站在新起点、面向新征程的开局之年,如何开好局,起好步?协调各个方面的关系,那就是首先要维护习近平同志的核心地位,就是要维护党中央的权威和集中统一领导,有一个坚强的领导核心,是我们政党政治成熟的标志,维护党中央的权威和集中统一领导和维护习近平总书记的核心地位是统一的。习近平总书记的核心地位的确立是十八大以来在伟大斗争的实践中形成的,具有深厚的政治基础、思想基础、群众基础和实践基础。世界社会主义发展史,历来重视维护领袖权威,其次,坚决维护党中央的集中统一领导和党中央的权威,也是维护和坚持党的核心地位。在贯彻执行“两个维护”的过程中,关键是要有强烈的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。因为,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,不是光靠喊口号就能轻松实现的,它是一项历史上前所未有的伟大事业,是一项浩大而系统的工程,除了要有全民撸起袖子加油干的勇气担当,还要加强党中央的集中统一领导,特别是在当前国际局势风云变幻的情况下,必须要党中央高瞻远瞩、高屋建瓴地把握正确方向,这样才能形成强大的协同作用。党中央运筹帷幄,决胜于千里之外,人民群众坚决贯彻、执行党中央的理论路线方针政策和决策部署,坚决响应党中央的号召,执行党中央的决定,不做党中央禁止做的事,在贯彻执行“两个维护”和“四个意识”的过程中,党组织要在思想上、政治上、行动上高度自觉,牢固树立坚定地维护以习近平同志为核心的党中央权威的意识,在贯彻党中央的决策部署过程中决不能阳奉阴违,搞小动作,做两面派,而要忠实地贯彻党的路线方针政策。在维护党中央的权威和党的集中统一领导的过程中,党组织由于正确地贯彻了党的路线方针政策,正确执行了党的根本组织原则——民主集中制,从群众中来(民主),形成党中央的路线决策(集中),再回到群众去(民主),真正是一切从实际出发,把唯物主义辩证法、认识论和群众路线进行了融会贯通,无形中党组织的组织力得到了全方位的提高,同时深化了对共产党执政规律的认识。

三、组织力提升的内因:始终坚持以人民为中心、深化对执政规律的认识

(一)始终坚持以人民为中心的思想,紧密依靠执政实质主体是提升组织力的根本

虽然,中国共产党是执政主体,但它是代表人民群众执政的。执政的实质主体是人民群众。提升党的组织力,要求执政党要充分认识到执政的实质主体的重要性。这是我们要依靠的根本,也是提升党组织力的核心要义。如果不能充分认识到这一点,提升执政党的组织力就是一句空话。但是,如果一个政党没有可以依靠的执政的实质主体,那么,组织力提升只能是一种妄想。毛泽东曾经回答过民

主人士黄炎培“如何避免执政的历史周期率”的问题，毛泽东认为，破解中国共产党“历史周期率”魔咒，从而实现长期执政的那就是“民心”，这是逃过执政党执政“周期律”的关键。

习近平同志也指出，“人心是最大的政治”^[10]，“一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背”^{[11]58}。而深化对执政基础的认识，应该充分认识“得民心者得天下，失民心者失天下”“水可载舟、亦可覆舟”“逆民者亡、顺民者昌”的道理。如何才能得到人民群众的拥护和支持，拥有“民心”呢？中国共产党始终是把“人民至上”“以人民为中心”“全心全意为人民服务”作为自己的根本宗旨，坚持人民立场，充分相信人民群众，坚持从群众中来，到群众中去，这也是中国共产党践行初心和使命的具体表现。习近平总书记说：“我将无我，不负人民”^[12]。习近平总书记为了不负人民，可以达到“无私”的“忘我”状态，这是他心中装着人民，“无畏”，“舍我”的表现。

我们的党是正确认识到人民群众在提高执政党组织力中的重要作用这个执政的实质主体的政党。他们深刻认识到，提升党的组织力，首先必须一心一意想人民群众之所想，急人民群众之所急，在维护和发展群众利益中才能提升。为群众谋利益要真心诚意、服务群众要一心一意、争当真心帮助群众的排头兵，这样才能想群众之所想，解群众之所急，才能凝聚群众的智慧和力量。习近平认为，群众所思、所盼、所忧、所急这些问题都必须和群众一块过、一块干时候才能真切体会到，这样才能更好地密切联系群众。其次，是在服务群众的时候，要把群众的“小事”当作我们的“大事”。新时代社会主要矛盾的变化，群众对美好生活的向往不再是吃饱、穿暖，而是更为具体、更为琐碎的小事。群众的需求看起来是琐碎的“小事”，但是，我们却不能把群众的需求的小事，当成“小事”。我们要把群众的“小事”当成“大事”，把“办小事”当成“办大事”，一样付出、一样热情、一样努力，这样在“办小事”过程中，不断增强群众的获得感，幸福感，在办“小事”的过程中，无形中也增加了我们党组织的凝聚力、向心力。再次，要在如何发动好群众上下功夫。“历史活动是群众的事业”，群众是历史活动的主体，只有调动群众的积极性，才能更好地体现中国特色社会主义是党领导的、以群众为主体的事业。这要求我们的党组织，比如支部，要通过不同的渠道向群众宣传解释党的主张，通过理论宣讲、政策服务等多渠道帮助群众，让他们认识到党的主张是符合他们根本利益的，中国特色社会主义建设，需要发挥他们的主体精神，要把群众为自己幸福生活奋斗的热情点燃，这样党的正确意见、方针、政策、才能化作群众的自觉行动。这样抽象的组织力才能具体到给群众干实事，干好事上，“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”这个执政基础才不是一句空话。这次疫情阻击战，我们的执政党能够紧密依靠人民群众，坚持与人民群众心连心，这样我们的执政党就会拥有取之不尽、用之不竭的能量，我们的党组织力也得到了充分的彰显。最后，提高党的组织力，还要抓好“发展”这个党执政兴国的第一要务，这样才能巩固党的执政基础。当然，我们所要的经济的发展，不是缺乏公平正义和两极分化的发展，而是创新、协调、绿色、开放、共享的新发展。“十四五”规划要求我们要把发展看成一个整体、一个系统，不能只顾及一方面而忽视其余。“十四五”规划为基本实现社会主义现代化开好局、起好步、奠好基提出了总要求，因此，我们坚定不移地贯彻新发展理念，把此作为开启全面建设社会主义现代化国家新征程的行动计划，协调处理好经济发展与组织力提升的关系。因为经济发展与组织力提升并不是顺理成章、水到渠成地就能巩固党的执政基础，关键还要看应该怎么促进发展、为了谁的发展。“坚持以人民为中心”的发展思想是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央反复提出和论证的问题，习近平同志指出：“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念”^{[13]213-214}，这说明习近平同志认识到发展决不能让它只停留在口头上，是一个抽象的、不可操作的概念，而止步于思想环节，而是要变得具体、可以操作，人民可以体会到、感觉到、它体现在经济社会发展的各个环节。“以人民为中心”的发展是我国发展的唯一主旨、不变主题，是我国发展的题中之义、价值要求。党的十八届四中全会正

式提出以人民为中心的发展思想,彰显了人民主体地位,顺应人民群众对美好生活向往的愿望,体现了对我国经济社会发展规律的认识深化和自觉把握,也是我国经济社会发展的必然逻辑。我们的党组织要把坚持好、实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的利益作为立脚之本,力量之基。这样才能真正做到发展依靠人民,为了人民,造福于人民,发展成果由人民共享。习近平总书记还强调:“共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步实现共同富裕的要求。”^{[13]214}“十四五”规划一再强调,我们实现的现代化是14亿人的现代化,而不是少数人的现代化,是全民共享、共同富裕的现代化。这些重要论述,是我们党赢得人心、得到人民群众的支持,提升组织力,巩固执政基础的重要保证。

(二)深化对执政党执政规律、执政风险的认识,善于转危为机、识危驭机、化机为力

我们党现在正处于百年未有之大变局这个新的历史时期,党的执政环境和执政条件都与以前迥然不同,当前执政面临着更多的风险和挑战。全球新冠疫情肆虐,美国以及其他西欧国家为了开脱他们抗疫不力的责任,不遗余力地抹黑中国共产党。作为执政党,中国共产党在抗击疫情的过程中,一手抓疫情防控,一手抓经济复苏,除了全力应对新冠疫情,进行复工复产,处理好国际国内大循环的关系外,执政党还面临着“四大考验”,其中之一就是执政考验。除此以外还有改革开放的考验、市场经济的考验、外部环境的考验,任何一个政党执政地位的获得都不是一劳永逸的,但往往在争取执政地位的过程中更容易保持警惕、提前预知风险,而在执政中因为执政环境安逸,更容易精神懈怠。执政党在执政过程中还可能面临着由于执政能力不足、脱离群众、消极腐败的危险。这些危险和考验具有长期性和复杂性,只有认识到这些执政风险,并根据当前的形势,同这些危险和风险进行斗争,才能更好地提升党的组织力、号召力和凝聚力。习近平同志在不同的时期都有关于执政不易的认识,他曾经深刻指出:“夺取坚持和发展中国特色社会主义伟大事业新进展,夺取推进党的建设新的伟大工程新成效,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,我们还有许多‘雪山’‘草地’需要跨越,还有许多‘娄山关’‘腊子口’需要征服”^{[13]49}。我们要发扬爬雪山、过草地,“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸”以苦为乐的革命乐观主义的长征精神,积极应对执政中的风险。我们的执政党要勇于进行社会革命和自我革命,除了要坚持批评与自我批评,经常照镜子,正衣冠,遵守党规党法外,还要通过加强党的各级组织上下贯通、执行有力的严密的法治体系建设,来清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。中国特色社会主义法治道路除了要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一外,还要重点处理好依法治国与依规治党辩证关系。有些党员在执政过程中,不能严格地管理自己,忘记了自己的初心和使命,逐渐脱离群众、高高在上、贪图享乐、腐化变质,再加上西方资本主义国家特别是美国所推行的文化霸权,对中国进行意识形态和文化、价值观的渗透,一些党员受西方价值观的影响,奉行享乐主义、个人主义价值观,把“全心全意为人民服务”思想抛到脑后,因而,这就要求我们坚持从严治党,党员要严格自律,自我监督。习近平指出:“从严治党,首先要从党内政治生活严起。要加强和规范党内政治生活,严肃党的政治纪律和政治规矩,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,全面净化党内政治生态。”^{[13]44}习近平同志在《党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话》中深刻指出:我们要“把抓好党建作为最大的政绩。如果我们党弱了,散了,垮了,其他政绩又有什么意义呢?”^{[11]94}“党弱了,散了,垮了”,正是说明党的组织力出了问题,正是从抓党的组织力这一逻辑出发,正确认识党的执政地位重要性,坚持把党的组织力提升工作与其他工作一起谋划、一起部署、一起考核,这样才能防止执政党在面对执政风险时无所适从的局面,最后导致人民对执政党失去信心,因而,必须坚决防止执政过程中“一手硬、一手软”的局面。

总之,通过从外因和内因两个方面提升执政党的组织力,加强了执政党的组织建设,深化执政党

对执政规律和执政风险的认识。这次全球新冠疫情,对我们的执政党无疑是一次大考,而且2020年对我们中国来说是至关重要的一个时间节点,既要实现全面建成小康社会和决胜脱贫攻坚战,同时还要与这场猝不及防的疫情防控做斗争,这些都对党的组织能力和治理能力提出了考验。我们中国共产党完美地完成了这次考验,全面建设小康社会和脱贫攻坚战都取得了全面的胜利。此次伟大斗争,虽然暴露了一些不足和漏洞。比如在疫情防控中的教条主义、形式主义、“一刀切”以及疫情核酸检验层层加码的现象,都说明了一些基层党组织组织能力还不过关。不过,总的来说,我们的国家和执政党时时都是把人民的健康和安全放在第一位,充分认识到执政中的风险,敢于面对各种挑战,国家治理效能经受住了检验,彰显了我国社会主义制度的优势。虽然在风险中存在一些弱项和短板,但这同时为下一步执政党的发展开辟了新空间。党政干部队伍经住了大考,优者上庸者下劣者被淘汰,党员的素质能力面貌有了全面的新提高。现在,我们全国上下,戮力同心,为完成十四五规划的远景目标即2035年基本实现现代化而努力奋斗。

[参 考 文 献]

- [1] 列宁.列宁全集:第六卷[M].北京:人民出版社,2013:121.
- [2] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:65.
- [3] 建党以来重要文献选编(1921~1949):第六册[M].北京:中央文献出版社,2011:116.
- [4] 列宁.列宁全集:第十四卷[M].北京:人民出版社,2017:121.
- [5] 列宁.列宁全集:第八卷[M].北京:人民出版社,2017.
- [6] 列宁.列宁全集:第四卷[M].北京:人民出版社,2013:342.
- [7] 列宁.列宁全集:第七卷[M].北京:人民出版社,1986:238.
- [8] 建党以来重要文献选编(1921~1949):第一册[M].北京:中央文献出版社,2011:2.
- [9] 建党以来重要文献选编(1921~1949):第十五册[M].北京:中央文献出版社,2011:773.
- [10] 习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2015:157.
- [11] 十八大以来重要文献选编:中.北京:中央文献出版社,2016:58.
- [12] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020:144.
- [13] 习近平.习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017.

(责任编辑:谢光前)

Consolidation of the Foundation of Governance: Enhancing the Organizational Power of the Ruling Party

JIA Shu-pin

(School of Marxism, Shanghai Normal University, Shanghai 200234)

Abstract: The key to the enhancement of organizational power is to give full play to and improve the organizational power of the ruling party, to consolidate the foundation of governance, and it pays to recognize the ruling status of the Communist Party of China. Upholding the authority and centralized leadership of CPC Central Committee resolutely is the core of the CPC's organizational power enhancement; adhering to the people-centered thought and relying closely on the ruling substantive subjects is fundamental to enhance organizational power; deepening the understanding of the risks of governance, being good at turning crises into opportunities, identifying crises and managing opportunities, and turning opportunities into power is the guarantee of the CPC's organizational power. Through the multifaceted improvement of the organizational power of the ruling party, the internal driving force of the ruling party's organizational power is brought into full play.

Key words: ruling party; organizational strength; vitality; promotion; the internal driving force